



岭南集团驻清远连州市丰阳镇扶贫工作组丰阳村工作队队员梁斯稳： 贫困户脱贫了，但我们没懈怠

将精品线路融入扶贫村项目，参加精品线路评选活动与推广，引入冠军营地到当地学校，引入公益活动进驻，开发全域旅游规划案……岭南集团驻清远连州市丰阳镇扶贫工作组丰阳村工作队的梁斯稳，作为驻村干部的一员，积极发挥集团产业优势，为这个距离连州市区30公里、距今已安静平和地伫立了千年的古老村庄的脱贫攻坚决战决胜，贡献自己的一份力量。“在这条古村里，时间过得既慢又快。慢是因为继续巩固拓展脱贫攻坚成果需要一段时间。快是因为每天的时间仿佛都不够用，只想为他们做得更多、做得更好。”



梁斯稳

岭南集团驻清远连州市丰阳镇扶贫工作组丰阳村工作队队员



■一条古驿道将清远连州市丰阳镇丰阳村和畔水村相连，也将两村工作队的力量凝结，合力运营着“畔水庭院·大夫第”古宅群项目，梁斯稳就是其中一员。

化身“夜行侠”走访村民

“一间古庙二条古街三间祠堂四座门楼。”梁斯稳介绍起丰阳村情况如数家珍。这是一条始建于南唐末年、距今已有1千多年历史的古村落。相传吴氏始祖吴敬元是南唐末年的征南元帅，丰阳村现在还遗存着丰富的宋代人文景观和完好的明清建筑。但由于当地以种养业为主，人均耕地面积仅有0.7亩，导致这里曾经长期处于贫困状态。村里旅游资源未得到充分的利用，萧条得只有斑驳的鹅卵石泛着微光，仿佛一个被时间遗忘的角落，静默无语。

直到2016年5月，岭南集团启动了对口帮扶清远连州市丰阳镇丰阳村、夏湟村和朱岗村的工作，全面推进了定点帮扶、种养帮扶、产业帮扶、教育帮扶、安居帮扶、就业帮扶、投资扶贫基金、光伏发电等30多项精准帮扶措施，犹如重新拨动停摆了的钟，给古村注入了活力。

尤其是畔水庭院·大夫第民宿产业扶贫项目，是构建长效扶贫造血机制的关键。2019年1月，集团党委在原有3名驻村干部基础上，增派5名党员干部

驻村，原任职于集团旅业公司市场营销部工作的梁斯稳就是其中一员。

在丰阳村的日常工作中，驻村队员们除了认真做好畔水庭院·大夫第民宿管理和运营，还要时刻关注村民生活改善、脱贫成效，及时掌握村民生产、生活情况等。梁斯稳和其他工作队的队员每天晚上会沿着村中鹅卵石、青石板铺成的古道穿行，到村民家中进行夜访，成为山村古道上的“夜行侠”。

“在参与扶贫工作时，我们曾遇到语言不通、历史遗留问题的协调、扶贫政策的理解等，这些都需要耐心解释、细心的聆听。通过坚持夜访，我们可以及时了解村民的动态信息，帮助他们解决生活、生产中的实际困难。也便于我们查出工作中存在的短板，补齐短板，确保脱贫成效。”梁斯稳说道。为了不打扰村民休息，梁斯稳他们常常是匆匆扒两口饭就要出发去夜访了。而他们自己，每天晚上休息时间不确定，需要把当天手上工作干完，第二天早上九点又要准时到岗，开展一天忙碌而紧凑的工作。



■梁斯稳与队员一起为村民发鸡苗。



■梁斯稳(右)到村民家中走访。

回趟家单程要五个小时

2020年是脱贫攻坚收官之年，也是脱贫攻坚全面交卷的一年。年初新冠疫情暴发，为确保村里疫情防控落实到位，他们全力投入到村的疫情防控工作中，登记出入村口要道的人员、摸排从湖北返回的人员、向村民普及疫情防控知识。在疫情受控后，立即转入复工复产工作中，确保脱贫路上不落一人一户。

而梁斯稳和其他工作队的队员一样，每隔2-3周才回一次广州的家，单程就要花上五个小时。回村后，他总是匆匆给家里报个平安又继续投入到紧张的工作中去。“家里人都能理解我的工作，

所以挺支持我的工作，即使陪伴的时间少了，也毫无怨言。”

在梁斯稳看来，想要扶贫工作做得透，必须“扶贫先扶志，治穷先治懒”。如今的丰阳村，不仅是基础设施完善了，而且培育起了文化旅游产业，还解决了一些村民“精神上的贫困”。脱贫过程中，在清远市、连州市、丰阳镇三级政府和丰阳村委会的强有力支持协作下，社会各界和扶贫干部真情帮助下，使村民感到了温暖和关怀，鼓舞了斗志和干劲。梁斯稳说，“当心中的未来变得可期，对美好生活的向往有了希望，定会创造新的更大的奇迹！”

见证古村村容村貌改善

脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴。如今，建设运营畔水庭院·大夫第民宿项目，为丰阳村、夏湟村和朱岗村、畔水村实现可分配收益合计10万元；发挥粮食产业优势，提升优质稻谷生产基地效率，稻谷产量超过70万斤。

驻村两年多，梁斯稳还见证了村容村貌的极大改善：“支持危房改造、村自来水入户工程改造、农田水利灌溉工程改造、村治安监控设备安装、河堤公园建设、自然村路硬底化、路灯亮化工程等为当地村民生活环境带来便利。”

更令他印象深刻的，还是村民生活有了显著变化：“村民吴志育曾经是贫困户，他的老婆因残障生活不能自理，过去家里只靠他种田、打散工为生。不过，他家并没有因此忽略对女儿的培养，省吃俭用甚至向亲朋好友借钱送女儿到清远市区读书。”梁斯稳介绍，通过帮扶，吴志育种植的农产品从质到量上都有了很大提升，他还在村中担任卫生保洁员，并通过在附近打散工，既增加收入，又可以就近照顾家人，昔日破旧潮湿的老房子也得到了修葺，变得窗明几净、干净整洁，家里的生活得到了明显的改善。

像吴志育这样已经脱贫的贫困户，在丰阳村还有64户。据新快报记者了解，截至2020年12月，通过帮扶的村的集体经济年收入达到10万元以上，有劳动力贫困户人均可支配收入已全部达到省定脱贫标准9060元以上，65户131名贫困户已全部达到“八有”“两不愁三保障”标准，实现100%脱贫。

然而梁斯稳一行人未曾有过松懈怠慢，因为要全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。他们将继续发挥党员模范带头作用，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，工作不留空档。